

# SZENTES ÉS VIDÉKE

## POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.  
Előfizetési ár:  
Hogyedvénre 2 korona 80 fillér. Félévre 1 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Görög-udvar,  
hová a köziratok címzandók

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket  
a kiadóhivatal  
mérésékelt áron számít fel.

### Multak hibái.

A törvények, amelyeknek a való élethez kell alkalmazkodniuk, bizonyos idő múltán elavulnak s újat kell helyettük csinálni. Az elavult törvény neve köznyelven: rossz törvény. De azért jellemző az, hogy mikor a rossz törvény helyett egy újnak a javaslata készül, rendszerint egyik vagy másik helyről hangok emelkednek ellene. Mert hiszen a rossz törvény fogalma is nagyon tág. Egyes érdekek éppen azért lehetnek vele megelégedve, mert másoknak, a nagy tömegnek rossz, nekik meg jó.

Mert mindenütt ellentétes érdekek állanak egymással szemben és nehéz eleget tenni annak a régi mondásnak, hogy jólakjon a kecske is, de megmaradjon a káposzta. Az új ipartörvény javaslatát is kritizálják sokan, különösen azok, akik az ugynevezett szabad ipar korlátatlansága mellett kardoskodnak. Az új adótörvényjavasla-

tok ellen pedig a városok készülnek panaszukat felemleni. Azt mondják hogy annak az életbeléptetésével úgy megcsökkennének a városoknak a pótdadóból befolyó közjövödelmei, hogy nem lehetne a terhes közigazgatási kiadásokat többé ellátni. Illetve ellátni lehetne ugyan, de csak úgy, ha a legtöbb helyen már ma is igen magas városi pótdadót újra erősen emelnék és a polgárságot ezzel megnyomorítanák.

A városoknak ez a panasza közvetlen összeköttetésben áll egy régi, már gyakran hangoztatott jajszóval. Ez az, hogy a városok közigazgatása túl van terhelve olyan állami funkciókkal, amelyekért semmi ellenszolgáltatást nem kapnak.

Az állam e tekintetben évtizedek hosszú során át nagyon szűkkeblűen járt el a városokkal szemben.

Ami állami munkát csak lehetett, áttette városok nyakára. Jobban mondván, a városi polgárság nyakára. Az állami adót beszédte, s aztán azt kívánta, hogy állami funkcióknak egész

sora a városi pótdadó teherre legyen elvégezve.

Közben kurizált egy kicsit az autonómiának. Végig húzta a mézes madzagot a városok száján, mondván, hogy ez önkormányzati jogkör, amelyet ő érinteni és bántani nem akar.

S közben a községi, városi pótdadók ijesztő mérvben emelkedtek sok helyen, — anélkül, hogy az így befolyt jövödelmet a saját céljaira, fejlődésére fordíthatta volna, a város vagy község.

Ismert dolog, hogy az állami adókezelés, az utak, a közoktatás, a vasutak tekintetében évente sok millióra megy az a kiadás, mit a városok viselnek az állam helyett. De van ott más is, rendőri ügyek, mint a tolonc kérdés egy része, továbbá egy egész sor olyan közigazgatási ügy, amely a városokra ró terheket, pedig azokat az állam volna köteles viselni.

Igy állnak elő városok és községek olyan példátlan községi pótdadóval, hogy az sok esetben nemcsak eléri, de meg is haladja az állami adót.

### TÁRCA.

#### A jellem.

Hideg, kegyetlen januári éjszaka volt: A körúton, ahol enyhébb időben ezrével önti ki magából ez az örökké eleven, sohasem alvó város a szürke emberrajjokat, még az éjszaka utcai életképe is olyan mozgalmas, hogy baillenék egy-egy nagyobb vidéki város nappali élelenségének. De ezen az éjszakán alig lehetett egy-egy erősen baburkolódzott, siető embert látni.

Erdélyi Kázmér, egyik jóhírű fővárosi napilap munkatársa, farszató éjszakai munkája után éppen hazafelé tartott.

A dermesztő hidegben, amely kékre fagyasztotta az arcát, szinte rohauva sietett végig a körúton s ebben egy ismert irodalmi kávéház felé tartott, amikor a körutat keresztező egyik útsa sarkán egy támolgyó nótátt befordulni a körútra.

Az első pillanatokban Erdélyi a fővárosi ember előtt már megszokott életképet, az éjszaka csavargó nőjét látta csak benne,

de valami ritka érzés, vagy talán csak a pusztá kíváncsiság miatt mégis megállott s az éjszaka élő ember ideges tekintetével ke-reste a kendőbe burkolt nő arcát.

Amint így, oit az úcasarkon megállott a nő lassan raemelte szeméit s félénk, bártortalan lépésekkel feléje közeledve, bágyadt, erőtlén hangon megszólította őt:

— Jó uram! . . . ha van még egy kevés emberszereteti öbenem . . . igazán nem tudom . . . hogyan kezdjem . . . fáradt vagyok . . . szomorú . . . nagyon fáj mindennem! . . . azt hiszem uram . . . úgy érzem . . . ha még egy órát . . . kell . . . itt künn lenni . . . meghalok! . . . mindenre kérem . . . ami ön előtt szent és . . . tisztelni való érzés . . . hogy . . . ne tisziton el magától . . . ne hagyjon el engam . . . (itt már gyenge, elhaló hangon, alig hallhatóan, inkább csak helelve beszélt) . . . nem bánom már . . . akármí . . . lesz velem . . . adjon . . . jó uram . . . a hajlékában . . . erre a fél éjszakára . . . helyet nekem . . . nagyon halás leszok érte . . . tiszta lelku . . . érintetlen . . . leány . . . vagyok! . . .

uram! ne . . . hagyjon el . . . És itt a sze ény teremtés végső kiemerültségében, vékony, didergő testével odahanyatlott egy üzlet lehúzott vasredőnyéhez.

Az újságitört ez a különös éjszakai találkozás egészen elkábitotta, s amikor a leány eluttagta, elhelte a könyörgését, Erdélyi úgy érezte, hogy valami erős, eddig soha sem érzett érzés mélyen belemarkolt szívébe.

Az élet ilyen megdöbentő pillanataiban a legerősebb lelku férfi lelke is megremeg, valami összeszorítja a szívét, hirtelen erős érzés — roham lepi meg, a szemében spontán megnyilatkozó emberszeretetnek fényegyul ki s a felépredt keserűség egyszerre vasmarokkal sajtolja ki belőlünk a fájdalom érzetét.

A leány beszéde alatt úgy állott feledkeve, mint akinek hirtelen megmerevednek a lábai és nem tud elmeni onnan. De amikor a leányt odadulni látta a vasredőnyhöz, hirtelen hozzágrótt, mert azt hitte, hogy a leány a következő perében össze fog esni.

Aztán erősen karonfogta őt s ebben a nem mindennapi helyzetben úgy, ahogy a

Tüdöbetegegek, hurutok, számar-köhögés, skrefulozis, influenza ellen szüntelen tanár és orvos által naponta ajánlva.

**Sirolin**

Emell az érvényes és a testület, megszabott a 1000000, vándorok, éjjeli izsáddat.

Mint hogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kéjjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sváj).

„Roche”

Kapható orvosai rendelésre a gyógyszerüzletben. — Ár: üvegeket 4.— korona.

És mégis nagyon szomorú helyzetben vannak, mert a pénzt, amit a maguk fejlesztésére kellene fordítaniuk a polgárság adójából: fölemészti az állam.

Csak a napokban volt módunkban olvashatni egy dunántúli kisebb város panaszos főlajdulását statisztikai kimutatással fűszerezve, amely szerint évente mintegy százötvenezer koronát költ el állami munkára a községi pótadóból.

S ezek a panaszok nem mai keletűek. Évtizedek óta tartanak anélkül, hogy meghallgatásra találtak volna. A mai kormányoknak itt is az a szerep jut ki, mint annyi más áldatlan ügyben: a régi hibákat kell orvosolni s a jajsavakat hallania, amelyeknek az előidézéséhez semmi köze sem volt. De mindegy.

A panaszokat meghallgatni s a hibákat orvosolni kell, mert a városok helyes fejlődése nélkül hiányos és semmitmondó az állami fejlődés.

### Mit szüült Nubia párdúca? Nem a darabotok mondják, nem is mi, akik Tiszza

garbjának utolsó mohikánjai közé tartozunk, hanem mondja Wesselenyi Ferencz báró, disze dédelgetett kedvence a függetlenségi pártnak, hogy Nubia párdúca néha gyáva nyulat is szül és hogy éppen a mai függetlenségi párt az a nyúl, melyet Nubia párdúca, a természet csudalatomaitól megtevélyedése folytán szüült. A függetlenségi párt, úgy, ahogy ma van, csakugyan valami szörny-szüelő. Nyúl-e vagy egyéb, nem lehet eldönteni. A nyúl normális állat, a természetben ismeri, tudja és felsorolja tulajdonságait, de hogy a mai függetlenségi pártnak melyek a jellemző tulajdonságai: senki megállapítani nem tudja. Nem egészen nyúl és nem egészen sakál. Van benne valami a gyávaság-ból is, a sakál ordító tulajdonságaiból is. Valami kétlaki, szörny-szüelőt lény.

Egyébként a nagy közvélemény előtt ezzel nem mondunk semmi újat. Régtől mutatunk erre rá, és a nemzet kijozanodása se

éppen mai keletű már. A nemzet is megértette, hogy a nagy függetlenségi töbség felrevezette és lejtőre viszi az országot, melyen — a fizika törvénye ellenére — *feljő* gurulni még a vezérek szavára sem lehet. — Most csak abból az alkalomból konstatáljuk ezt, hogy Wesselenyi Ferencz báró keserű gúnyval és kemény haraggal telt nyílt levélben támadt neki a hitehagyott pártnak és pontról pontra kimutatta azokat az árulásokat, melyeket főleg a függetlenségi párt saját programja és a nemzetnek tett ígérete ellen elkövetett. Mindazt, amit Wesselenyi báró a függetlenségi párt szemére lobbant, mi sokszor elmondtuk. Megrőtünk ezt a töbséget akkor, amikor a kiegyezést az egyszakosos törvényével patenszerűen életbe léptette, ostromoztuk akkor mikor — amit 2 év előtt hazarülésnek kiáltott ki — a házasbalyok szigorítását tervbe vette és a választói jog reformja körül keltelt, szót emeltünk minden alkalommal, mikor alnok szemfogatással a nemzetre üdvösnök hirdette azt, amit a múltban nemzetrontónak vallott. Természetes hát, hogy ma csak igazolását latjuk a mi nézetünknek és elégtételt abban, hogy Wesselenyi báró is azt mondja, amit mondtunk és mondunk mi.

De tovább megyünk és nem elégszünk meg azzal a szomorú elégtétellel, amelyet egy kiváló név viselője szerez meg nekünk. Tovább kell mennünk és azt kérdezzünk: vajjon hová vezet a politikai irány, amelybe belesodródunk és amely nem egyéb, mint összes nemzeti törekvéseinknek aprónként való szétforgócsolása?

Wesselenyi báró egy kivézető útát lát. Azt, amely a régi függetlenségi pártból vezet vissza a nemzetet. Kénytelenek vagyunk ennek elmentmondani. A régi függetlenségi párt föltámasztásától nem várunk semmi jót. Nem pedig azért, mert az a régi párt is megelégedett a közjogi kérdések fészegtetésével és bizonyos nemzeti jelszavak hangoztatásával. Tette ezt, sőt csakis ezt tette még akkor is, mikor már minden gondolkodó ember előtt tiszta és világos dolog volt, hogy ezzel a politikával, amely tu-

lajdonképpen nem volt más, mint a rendi táblák sérelmi politikája, tényleges valóságos eredményeket elérni nem lehetett. Ez a függetlenségi párt, melyhez Wesselenyi báró vissza akarja vezetni a nemzetet, a jóhiszemű hazafiak pártja volt ugyan, de nem együttai a cselekvés az alkotás a realpolitika hazafiaié. Ez a régi függetlenségi párt becsültes hőséggel ápolta és öntözgette Kossuth Lajos politikájának szines virágait, de nem értett hozzá, miként kell azokat megterés és teljes kifejlődés után leszedni, bokrétagba kötni és odatízni a nemzet kalapja mellé.

Azóta nagyot változott a világ. A függetlenségi eszme igazi hívei megtalálták a reális politika útjait és elterve a Wesselenyi báró idealjától, Kossuth Lajos programjának első sorban azt a részét akarják megvalósítani, amely 1848. március idusának demokráciájához vezet. Magyarország függetlenségéért e nélkül senki sem tud komolyan dolgozni, míg az aki a magyar demokráciát megteremti, aki fölszabadítja az országot az osztrák zsarnokságánál is zsarnokabb feudalizmus alól, az oldja meg a magyar politikai legnehezebb és egyúttal legsürgősebb kérdését.

Nem a régi függetlenségi párt, hanem az 1848. márciusi tiszta demokráciához kell vissza térnünk, ha azt a kétségbejött, káros politikát ki akarjuk irtani, mely lejtőre vitte az országot. Ezt a gyáva nyulat vagy mi a csudát nem lehet a régi méreggel kipusztítani. A függetlenségi eszme ismét kedves lesz előttük, mihelyt bajba jutnak. Vele és általa rajtuk kifogni nem lehet. Az ördögnek a tömjénfüst a legkellemetlenebb és biztos megbőljő. A mai függetlenségi pártnak nem a szocializmus, hanem a tiszta 1848. márciusi demokrácia a tömjénfüstje.

### Városok kongresszusa. Budapest fő-

város törvényhatósága f. hó 26-ára kongresszusa hiva össze a városok képviselőit, hogy egyesült erővel tiltakozzanak az új adóreform ellen, mely a városokat megfosztja jövedelmük fokozásának lehetőségétől és ezzel fejlődésüknek útját szegi. A fővárosnak

A leányt, aki láthatóan küzdött magával, csak nehezen tudta rávenni arra, hogy foglalja el a lakás egyetlen ágát, ő abban a kényszerű helyzetben, amelyben most a férfi lakásán látta magát, inkább szerénységből, mint félelemből azt kívánta, hogy a férfi ne zavartassa magát a megszokott nyugalomban, — ő majd elalszik a díványon is.

Az újságírónak egy kis mehezteletet kellett színelni, hogy a leány ellenkezését megváltoztathassa.

Erdélyi, amilyen gyorsan csak tehetette, elkészítette a teát, de amikor bevitte a szobájukba, a leány már a végkimerüléstől elaludt.

Fiatal életében először volt ilyen megrázó esemény résztvevője s most, amikor ennek a viharvert léleknek mély, szabályos lélekzvetéletét hallgatta, az alvasában is megmegrög teste vonaglását, föl föltörő sóhajait látta, a leány elhagyatottsága nagy érzéseket, finom lélekhangulatokat ébresztett fel benne s elhatározta hogy ezt a védtelen leányt minden alacsony támadás ellen megfogja védeni.

Bár még nem tudta, hogy kit fogadott be magához, hogy milyen okok miatt került

lelkéből fakadt az érzés, gyorsan beszélni kezdett a leányhoz:

— Szegény gyermek, úgye faradt, fázik nagyon, menjünk, siessük, nincs messze ide a lakásom... hogyne... örömmel teljesítem a kívánságát, szegény szenvedő leány!

Az újságíró nagy emberbarát volt, jó érzésű, emelkedett gondolkozású férfi, aki a családi neveléséből, az iskolai tanulmányai után, sok finom érzéssel lépett be az életbe, az önállóság útjára, ahol az ő részéről megkezdődtek a esendes, majd hangosabb küzdelmek, az emberek érzékeltetésével romlottságával és elvetemültségével folytatott harcok, amelyek az évek folyamán melankólikussá, lemondóvá tették őt a nagy, nemes-szent emberi ideákról folytatott meddő küzdelmei után.

De az érzései tisztán megmaradtak s ezek a sokat látott, művelődött férfi megalapodott gondolkozásának, az önmegismerésének rostjain az a férfilelek kialakult szép vonásai, jótulajdonságai váltak.

A leány az úton, amíg siettek haza, nem beszélt semmit, csak néha ejtett ki egy-egy halk „köszönöm”, szót, amikor a férfi vigasztalni igyekezett őt. Vékony elgyötört testével félve simult az újságíróhoz, aki őt a

karján vezette s a lelkében az érzések, az agyában a gondolatok nagy forradalma tombolhatott, mert időközönként megmegrégett s mély sóhajok törtek ki belőle.

Amikor hazaértek, a leány szinte ierogyott a székre, amit mellé emelt a férfi. Több napon át tartott kényszerű nyomorgása, az otthon hagyott szülői hazuak folyton kiséző emléke, a megcsalattatásának gondolata, a retatlanságának tudata, ezernyi sajtó fajdaiom a lelkében, a testében, s most mindezekhez az a gondolat, hogy ezért a kényszerű éjszakai szállásáért talán a becsületét is fel kell áldozni, — majd megörjítették őt!

Az újságíró, a veszeültetett s belé nevelt gyengédsége, tapintata, s részvéte dikálta érzésével a nőt magára hagyta, s lakása kis előszobájában gyorsan hozzáfogott a tea elkészítéséhez, hogy váratlan vendégét megkínálja vele.

Legénylakásában semmi fényűzés nem volt, csak a szükséges bútorok, szekrény, ágy, mosdó, fogas, asztal és három szék. Még néhány eredeti festmény és rajz, művész barátainak adományai, egy csomó könyv, különféle lapszámok, egy halom kéziratpapiros, tintatartó s virágváza az asztalán, — ennyiből állott az ő interieurje.

és a vidéki városoknak ebben közös az érdeklük és így közös akcióban kell egyesülniük, hogy célt érjenek.

Bárczi István budapesti polgármester már szétkötötte a meghívót a városokhoz és e meghívóban részletesen felsorolja a kongresszuson megvitatandó sémelmeket.

Ezek szerint a legnagyobb aggodalom az ellen irányul, hogy a törvényjavaslat valósággal csökkent a földadó terhét (ez csak látszólagos csökkenés) — azonban a városi lakosság hozzádéli adóit, különösen a nem fundált kereset adóját nagy mértékben emeli. A törvénytervezet megokolása alapján a valóságos jövedelemnek eddig 10 százaléka volt a földadó, melyet a javaslat 8 százaléka csökkent. A kataszteri kiigazításnál vallomási kényszer nincs. Az adókülső leszállítása révén csökkenteni fog a községi bevételt, mert az állam az elmaradt bevételt a jövedelemadóval pótolja, amely után azonban községi adót kivetni nem lehet. El fogja veszíteni a városi háztartás a II. oszt. kereseti adónak és a családtagok adójának pótdóját is.

A házberádó kulcsát a javaslat Budapesten 6 tized százalékkal csökkenti, a 15000-nél nagyobb népességű városokban pedig megmarad a régi kulcs. A házberádó pedig egész súlyával a valóságos jövedelmet éri, vagyis a házberádó a földadónak kétszerese. A házberádóval szemben ez a súlyos megterhelés teszi lehetővé, hogy a község a házberádóval, a városi háztartás érdekeinek megfelelően adóztassa. Pedig a város a közvagyonból alkotott közművekkel óriási mértékben emeli a házak hozadékát.

Az általános kereseti adó, amely a III. oszt. és részben az I. oszt. kereseti adó helyébe lép, szintén a városi lakosság adója csaknem kizárólag az egyéni munkaképességre, tehát a legbizonytalanabb jövedelemre van alapítva.

A III. oszt. adó kulcsa eddig 10 százalék volt. De valamennyi szakértő megjegyzi abban, hogy ez a kereseti adó alig haladta meg a valóságos jövedelem 2 és fél százalékát. A reform az adókülsőt tizről öt-

a leány abba a helyzetbe, amelyben már véletlenségből vele találkozott, és örült nagyon annak, hogy ez a családott leány ő élébe került, s nem egy romlott erkölcsű, léha ember élé, aki hazug játékonyságában a leány kényszerű helyzetét embertelenül kihasználta volna.

Míg így elmélkedett, ő magát is elnyomta az álom.

Másnap korán délelőtt a képviselőházban lévén dolga, nem alkuhatott sokáig. Ezért félig álmosan kelt föl s mielőtt elment volna hazáról, néhány sort hagyott hátra az íróasztalán a leánynak, hogy ha felkel, arra az időre, jöjjön el utána egy megjelölt vendéglőbe, ahol együtt fognak ebédelni.

Aztán csendben, lassan magára hagyta az alvó nőt.

\* \* \*

Mikor a leány fölébredt, csodálkozva nézett körül a szobában, amelyben az ismeretlen jölvendője ő egyedül hagyta.

Hirtelen eszmélni kezdett. Eszébe jutott az éjszakai találkozása egy férfival, akit ő kétségbeesésében megszólított. Még ott zsongtak a felében a vigasztalás szavai, amikor a férfi mozdott neki, hogy háborgó lelkét lecsendesítse. Majd hirtelen felkelt, térdre borult az ágy előtt, s hosszú napok után lelke

re, illetőleg a szellemi foglalkozásuaknál 4 százalékra szállítja le és rendkívül szigorú intézkedésekkel biztosítani kívánja, hogy az 5, illetve 4 százalékos adót a valóságos jövedelem után vessék ki. Ez a leszállítás tehát a valóságban az adóteher megduplázását jelent. A III. oszt. kereseti adó és az általános jövedelemi pótdó eddig a va óságos jövedelem 8 és fél százaléka volt, — a javaslat szerint pedig az általános kereseti adó és jövedelem adó a valóságos kereset középjövedelemmel 8—9 százalékkal sujtaja.

A jövedelemadó 600 koronás létminimumot biztosít a javaslatban. Akinek 600 koronán kisebb a valóságos keresete, eddig sem fizetett adót. Ha ki is vették, de nem hajtották, hanem sommásan törölték a kivételt. Ennek a létminimumnak tehát gyakorlati értéke nincsen.

Az adóemelésnél is súlyosabb aggodalmak merülnek fel az adóbevételnek a kereseti és jövedelemadónál való kontingentálása ellen, mert ha a kontingentálási adó nem folyik, a javaslat szerint pótlékok vetnek ki.

Végre súlyos aggodalmat kelt a valóságos kereset, illetőleg jövedelem megállapítási módja. Az az eljárás, amely meghonosítja a vallomási kényszert, kiszolgáltatja idegeneknek, esetleg versenytársaknak az üzleti könyveket, az állam által megfizetett tanúk vallomását követeli, szakértők kihallgatását engedsi s a valótlán vallomást szabadságvesztéssel büntethető jövedéki kihágásnak minősíti.

A városi lakosság ilyen megterhelése mellett a javaslat nem gondoskodik a városok háztartásának rendezéséről. Az adóforrások az utolsó cseppig kimeríti az állam magának és nem oldja meg azt a kérdést: hová forduljon a község, hol talál fedezetet állandóan növekvő szükségletei kielégítésére.

A magyar városok nagy része folyamatosan küzd a pénzügyi nehézségekkel. Ennek oka az, hogy nálunk az összes adóbevételeknek az állam és a községek között való megosztása aránytalan, még pedig főleg a városokban éppen a város hátrányára. E bajok

fel-feltörő örömeivel, könnyek között, először rebegett el egy hosszú imát, amelynek minden igaz szava egy tiszta lélek szívi imájának szava volt.

Aztán gyorsan öltözködni kezdett. A gondolatait, a legutóbbi napok eseményeinek folytonosságát kezdte összeszedgetni, s amikor a megelőző éjszaka eseményeihez jutott, egy idegen férfinek való kényszerű fordulásra gondolt — mélyen elpirult, s amikor a maga szívi érintetlensége s a férfi jellemes viselkedése észébe jutottak, arca egyszerre földorult, nagy fekete szemeivel belesomolygott a szoba derűs levegőjébe, amelynek ablakain át a hideg januári nap sugarai hosszú fénycsóvákban telepedtek rá a batorokra.

Már készen volt az öltözködéssel, amikor a férfii íróasztalán észrevette a neki szóló üzenetet. Gyorsan átfutotta a sorokat, egy önkénytelen mozdulattal röpkén a szívéhez szorította s aztán megegyeszer körülnézve magát, lecsietett az utcára, hogy felkeresse a megmentőjét.

Es amikor odaért a étkezésbe, ahol az újságíró már várta őt, nem törődve a közönség kívánsai tekintetével, odasietett hozzá s mielőtt a férfi megakadályozhatta volna megcsókolta a kezét.

Bayedy Bére.

közepett az egyedüli reménység az volt, hogy az egyes adók reformjával kapcsolatosan megvalósulhat a városok háztartásának gyökeres rendezése s a városi polgárság felzabardítása a sok helyütt túlmagas pótdók sulya aiól. Az adóreform javaslat ezt a reménységet is megheiusította.

Komoly kérdések ezek, amelyek, ha nem sikerülné megvédelmezni a városok közös érdekeit, súlyos megpróbáltatásnak tennék ki Magyarország legtöbb városát. A főváros törvényhatósága azonban bizik abban, hogy megvitatta a kérdéseket, megállapította a városok jogos és méltányos kérelmeit és óhajait, a mostani kormánytól a legnagyobb jóakarral fognak találkozni s hogy a kormány nem fog kitérni ez óhajok elől, ha látja, hogy a magyar városok egy akarral veszedelemben látják a városi lakosságot a városok háztartásának legfontosabb érdekeit.

Végül kéri a főváros polgármestere, hogy a városok a kiküldötteik neveit lehetőleg február 23-ig közöljék vele.

## Az állami iparfejlesztés.

Kereskedelmi kormányunk nagy szorgalommal összegyűjtötte az adatokat, a magyar ipar önállóságának előkészítésére. Megtudjuk az adatokból, hogy a különféle iparágakban mily befektetésekre van szükség, hogy iparunk számára meghódíthatassak saját fogyasztó területünk. Megtudjuk azt is, hogy kormányunknak mily anyagi eszközökre van szüksége, hogy a magyar ipar önállóságának nagy tervét megvalósíthassa.

A tündérmesékben előfordul, hogy a hatalmas szellemek egy éjszaka alatt tündöklő birodalmakat teremtenek. Földi hatalom erre nem képes; az ipari függetlenség nagy munkáját tehát szintén fokozatosan kell végrehajtani; szükséges azért, hogy e nagy munkának tervezetét bizonyos fűbb szempontok kijelölésével előre megalkossuk. Meg kell állapítani, hogy ipari függetlenségünk szempontjából s milyen új alapításokra van első sorban szükségünk, hol fogjunk a munkához és mily irányban folytassuk azt? Mely iparágak meghonosítása a legfontosabb, melyeknek van legnagyobb jelentősége és virágzásuknak a mi viszonyaink között melyek az előfeltételei? Az lesz a valóban hathatós iparfejlesztés, a mely az állami szubvenciók kezelésével és a szükséges iparvédelmi reformokkal ez előre megállapított elveket következetesen szolgálja.

Felültesen tekintve a dolgot, az iparfejlesztő akció irányadó elvét hamar megállapíthatjuk. Első sorban azoknak az iparicikkeknek tömeges gyártását kell meghonosítanunk, a melyekért a legtöbb pénzünk váromdol külföldre, mert csak így lehetünk úr saját fogyasztó területünknek. Azonban bármennyire kívánatos a külföldi adózás csökkentése, az iparfejlesztés legfőbb irányított szempontjává kizárólag ezt tenni nem lehet. Mert az iparfejlesztés első sorban a közvagyonosodás eszköze s ezért azokra az iparágakra kell vetni a fűslyt, melyek gazdasági szervezettségükbe akként illeszkednek be, hogy fejlődésük más iparágak egész sorozatának fejlődését vonja maga után, és így sok embernek, sőt egész néposztályoknak biztos megélhetést nyújtanak.

Ma a legtöbb pénz a textilgyártmányokért adjuk a külföldnek, s mi még sem helyezzük feltétlenül első sorba a textilipar minden ágát, hanem a gyári üzemek berendezéséhez szükséges gépek és gépalkotórészek, a különféle szereszművek és az oly iparicikkek gyártását, a melyekre a kisiparnak feltétlen szüksége van (félgártmányok); végül azokat az iparágakat, a melyek hazai anyers terményeket dolgozhatnak föl, de a melyekért ma mégis milliókkal adozunk a külföldnek.

Ezeknek az iparágaknak tökéletes kifej-



gáció valamennyi tagja osztaná kijelentéseit. A tisztí fizetések emelése ellen küzdeni fog a magyar polgárok; most meg nem végzett ugyan ezzel a delegáció, de szinte bizonyos, hogy egy, a legközelebbi időre összehívandó delegációra a kormányok ráoktrajlák ezt az újabb nagy terhet. És könnyen megtehetik az elfogadott határozati javaslat alapján. Ezek a visszasságok föltétlenül megbosszulják magukat. Lehetetlennek tartom, hogy a függetlenségi partban újabb szecesszió ne következék, lehetetlen, hogy a radikális elemek tovább is együtt működjenek a nem túlzókkal. — A külügyi bonyodalmak kérdéseket is azért éleztek ki a delegációban, hogy ezzel a katonai kérdések rendezését sürgessék. A létszám emelése, a tisztí fizetés emelése, beruházások, mind mind előrevetik árnyékukat Aehrenthal balkáni politikájában. Ezzel akarják igazolni, hogy a katonaságnak mindent meg kell adni. Ezt a majusi delegációra bízzák. Egy évben két delegáció; mondhatom, gyönyörű állapotokat teremtett a magyar kormány élethelelensége.

— Kereskedők és iparosok az adókiadó bizottságokban. Az országos magyar kereskedelmi egyesülés a kereskedőknek és iparosoknak az adókiadó bizottságokban való arányos képviselése érdekében a miniszterelnök elé terjesztette a kereskedők és iparosok hivatalait. Wekerle Sándor pénzügyminiszter az előterjesztésre most az egyesülethez a következő leiratot intézte: „M. E. nov. 15-én közvetlenül hoztam intézett előterjesztésére értesítem az egyesületet, hogy méltányolva az egyesülés előterjesztésében foglaltakat, úgy, miként a kivétó bizottságoknak 1905—1907. évekre történt megalkotásakor, ezúttal is felhívtam a m. kir. pénzügyigazgatókat, hogy az 1908—1910. évekre alakított egycsendő-kivétó bizottságokra vonatkozó javaslataik megtevésénél különös figyelemmel legyenek arra, hogy a kivétó bizottsági tagok fele része kereskedők és iparosok közül legyen kinevezhető. Megjegyzem azonban, hogy ha az egyesülés az előterjesztésében foglalt kívánásigát az 1883. XLIV. t. e. 19. §-a értelmében az alispán (polgármester) által kinevezendő adókiadó bizottsági tagot, illetve az idézett törvénycikk 30. §-a értelmében a törvényhatóságok által választandó felszámolási bizottsági tagok kijelölésére nézve is érvényesíteni óhajtja, arra vonatkozólag az illetékes helyen külön előterjesztéssel kell élnie. — A pénzügyminiszter leiratában az alispánok (polgármesterek) kinevezési és illetve a törvényhatóságok választási joga tekintetében szükséges jelzett külön előterjesztést is megtegte az egyesülés, de ezen utóbbi előterjesztéséi még elintézés alatt állanak.

— A mindszentiek 14000 koronája. Mindszenten három temetkezési társulat működött, de már e zicndők előtt mind a három feloszlott. Maradt körülbelül tízezerkorona készpénz. Erre a pénzre a temetkezési társulatok tagjai — több százan — joggal igényt tartottak. De hosszú évek óta hasztalan. Kérték a belügyminisztertől az engedélyt, hogy ezt a pénzt a jogigényes tagok közt szétosztassák. Már három éve hvertek az iratok elintéztelenül a belügy miniszteriumban, amikor a mindszentiek fölkerésére Mezői Vilmos képviselő vette kezébe az ügyet. Többörszöri utánjárásnak megvolt az eredménye, hogy most már kézhez kapják a pénzüket. Mert bizony különben még ki tudja

meddig várhattak volna a jogos tulajdonukra. A belügyminiszterium utasítása folytán Tary István járási főszolgabíró most osztja szét Mindszenten a volt tagok közt, a feloszlott három temetkezési társulat tízezeréveszer koronáját.

— A felekezetenélküliek iskoláadója A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelkezést intézett a törvényhatóságokhoz, amelyben a felekezetenélküliek iskoláadójára vonatkozólag intézkedik. Ez ideig ugyanis nem volt megállapítva, hogy ezek a felekezetenélküli emberek kiknek, hová fizessék a fenntartott adókat. Most a miniszter eirendeli, hogy a felekezet nélküliek iskolái és ovodái adójukat, községi iskola nem léteben, a felekezetekből történt kilépések arányában, a községben levő iskolákat fenntartó felekezeteknek tartoznak fizetni. Malunk aligha lesz, akivel szemben ezt a rendelkezést végre kell hajtani.

— Betegségek elleni harcban a világ legkiválóbb orvosai egyesülnek. E betegségek sorában az első helyet az Epilepszia (Nyavalyatérés) foglalja el. E bajban szenvedőknek vigasztaló szolgálhat azon értesülésünk, mely szerint egy magyar orvos e betegség ellen új és hatékony gyógyítói módszert alkalmaz, amelzért már a külföld is méltó elismerésben részesítette. Ez orvos Dr. Szabó Sándor Budapest, V. Alkotmány u. 5; ki készséggel nyújt felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyítói módszere segítségével e súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.

— A választókerületek új beosztása. A belügyminiszter az összes törvényhatóságokhoz rendelkezést intézett mely szoros összefüggésben van a választói reformmal. A rendelkezés egy kimutatási lap van mellékelve, melynek minden rovátát a törvényhatóságoknak pontosan ki kell tüntetniük. Ebben a kimutatásban fel kell tüntetni a kerület nevének székhelyét, a terület nagyságát négyzetkilométerekben, a kerület lakosságának számát és a nagy és kisközégek számát.

— Hosszú lesz a tél. Meteorírja: A beallott újabb hideg havat is hoz, melynek mennyiségére azonban azon körülmény, hogy 15-én a hold földtávoiba lesz, csökkentőleg, de ismét az, hogy szintén 15-én Jupiternek van együttállása a holddal, támogatólag fog hatni, sőt szeles időt is hozhat, így a csapadék mennyisége ez alkalommal bizonytalan. A 15-iki csomópont még hideg jellegű, mely e hónapnak aránylag a leghidegebb csomópontja. A 16-iki csomópontot követőleg változó, míg a 24-iki, de különösen a 28-iki csomópont hatásköre enyhébb időt ígér, esapadékos, vagy szeles, esetleg viharos jelleggel. Februárius havának még hátralevő csomópontjai közül legerősebb hatásuk a 15. és 28-ikiak, az első még hideg, az utóbbi enyhébb csapadékos jelleggel, Marcíus hava felette változatos időjárast hoz számunkra, mely sem a gádzárka, sem reánk nem lesz kellemes és előnyös. Első napjaiban marcíus csapadékos időt ígér, melyet a 3-iki csomópont hideg, majd a 6-iki enyhébb jellege tesz változatosra. Állandóbb időköz csupán a 9-iki csomópont után következnek, amelynek azonban a 13-iki kölesőző hidegű jelleggel, amely alkalommal Jupiter kerül együttállásba holdunkkal, amidőn ez utóbbi el is fűdi azt. Ezen hideg jellegű csomópontot ismét egy kis állandóbb jellegű időköz követi, amelyet a 19—20-iki csomópontok zavarnak meg újra változatos hőmérsékletű időjárásukkal, míg a hónapnak utolsó negyede csapadékos jelleggel telik majd le, a bolygók részéről.

— Malálos tréfa. Nagyban mulattak múlt év tavaszán a dorozsmai Huszár-féle csárdában Bakó Illés, Miskolczi Mihály, Czékus István, Seross István és Szabó István földmiveloők. Bakó Illés, ittás fölvel meg akarván tréfolni a kompánit, kiment a csárda elé és elhajtatott Miskolczi Mihályt ott vesztőleg kocsijával, amelyre közben Czékus István felülkötött, hogy amórát kilaludja. A kocsiözörgésre a cimborák szintén kigyűltek a csárda elé, ahol Miskolczi Mihály loval elhajtatás nagy haragra gerjedvén, részót a faira, hogy lóhaton iramodjanak a koma után és hozzák vissza a kocsival együtt. A két Miskolczi ifjú erre maga mellé vette Seross Istvánt és Szabó Istvánt, négyen a kocsi után iramodtak, esakhamar be is érték azt és ledobván a kocsiól a két rézség embert, hogy a hecc teljesbb legyen, ragrottak a hasukra, hogy kitancsóják magukat. Mikor aztan ebben a kedvüket töltötték, a két embert ismét feldobták a kocsiira és visszavagytattak velük a csárdához. A tréfának azonban szomorú vége lett. Bakó Illés a hasztanótól eredő sérülésében másnap meghalt, Czékus István is élet-halál közt rebegett héts napig. Ezért az ügyesség a legenyeket halált okozó súlyos testi sérítés büntetével valóds ügyük a napokban került tárgyalásra a szegedi esküdtribórság előtt. A vádolatok tagadták, hogy szándékosan bántalmazták volna Bakó Illést. A tett alkövétésekor nem voltak beszámítható állapotban és így nem ismerték el azt, hogy szándékosan ragdostak volna agyon. A tanúk kihallgatása és a vad és védelem meghallgatása után az esküdtek Miskolczi Mihályt, Seross Istvánt és Szabó Istvánt halált okozó súlyos testi sérítés büntetésben bűnösnek mondták ki. A bíróság ennek alapján, figyelembe véve, hogy még csak husz évesek és büntetlen előéletűek, külön-külön 1 és fél évi börtönrre és 100—100 korona pénbántetésre ítélte a vádioltakat. Az ügyés ebben megnyugodott, az elítéltek főlebbtek.

— Felolvasás. A ref. körben a mai napon felolvasást tartanak a központon: Pap Lajos igazgató tanító és Nagy Imre ur. Szaval Borczos Irénke k. a.; a felsőparton felolvasnak: Dr. Lakos Imre és Szabó Mariska k. a. — A felolvasás a központon 4, a felsőparton 5 órakor kezdődik.

— Újabb lemondások. A vármegyei központi választmányi tagságról való lemondásukat újabban Sós Pal és Albertényi Antal törvényhat. bizottsági tagok jelentették be hivatalosan az alispánnak. A központi választmányának tizenhat tagja van. A le nem mondottak közül még függetlenségi párti s miután a most lemondott négy tag helyére szintén függetlenségi párti fog a legközelebbi meggyűlés választani, most már ebben a bizottságban is meglesz a pártok közötti teljes paritás.

## A tüdőbaj minden

cseteiben a SCOTT-féle Emulsió azonnal használandó. A SCOTT-féle Emulsió nemcsak a beteg testrészeket gyógyítja, hanem egészéget és erőt kölcsönöz az egész szervezetnek. A

### SCOTT-féle EMULSIÓ

specifikus megbízható szer mindenemű tüdőbaj

ellen és nemcsak biztos szer, hanem a legolcsóbb is. Nagyfokú gyógyító- és tápláló ereje annak tulajdonítható, hogy előállításához a legfinomabb, legtisztább és leghatásosabb anyagokat, melyek egyáltalán beszerezhetőek, veszik, továbbá az on tulajdonosának, hogy az eredeti felülmúlhatatlan SCOTT-féle előállítási mód folytán nemcsak a készletnek csak izetes, hanem rendkívül SCOTT-féle könnyen emészthető is. 2—5—1 módszer védjegyét — a halast — kétségképpen figyelembe venni.



Egy eredeti üveg ára 2 K. 60 fillér. Kapható a gyógyszerárakban.

CSIKOS  
KÖCKÁS  
BRANTUNG  
ARMURE

# SELYEM

és „Henneberg-  
selyem“ 80 kr.-köl-  
feljebb, hár-  
mentive és vana-  
mentesen. Minta  
potafordultával

Megrendelések bármely nyelven intézendők:  
an Seidenfabrik. Henneberg in Zürich. (5)

## Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, akik Istenben boldogult feleségem f. hó 12-ki végtisztességtételén megjelentek és részvételükkel mély fájdalomamat enyhíteni igyekeztek, — különösen a Körös-tisza marosi ármentesítő társulat tisztviselőjének testületi részvételéért, a magam és családom nevében ez úton fejezem ki hálás köszönetemet.

Szentes, 1908. február 14-én.

S z é l l m r e  
arment. társ. pénztárnok.

## Nyilttér“



Fejlesztésszerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.

Kiadótulajdonos „Szentes és Vidéke“ könyvnyomda

Csongrádvármegye alispánjától.

789—alisp. 19108. szám.

## Versenyárgyalási hirdetés.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter úr 1908. évi január hó 23-án 98618—I. b 1907. szám alatt kelt rendeletével az állami beruházásokról szóló 1904. évi XIV. t. cz. alapján a beruházási hitel terhére a kiskundorozsmajtsai törvényhatósági között 4.72 — 10.37. km. szakaszának műúttá kiépítését engedélyezte.

Ezen engedélyezett s az I. (C) II (E) VII (C) és VIII. (E) számú költségvetésekben összesen 65131 korona 14 fillérrel előirányzott: kőanyag beszerzési, azok vasuti és tengelyszállítási, kirakási, halmozási, s a kőpálya előállításával járó összes munkálatok, a kavicselterítéssel bezárólag (kivéve a hengerelési munkálatokat) végül a műtárgyak és kerékvetők munkák kivételének biztosítása céljából az 1908. évi márczius hó 10-edik napjának délelőtti 10 órájára Szentesen, az alispáni hivatalban tartandó zárt ajánlati versenyárgyalást hirdetek, melyen az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői is jelen lehetnek

A versenyezni óhajtokat felhívom, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó szabályszerűen kiállított és pecséttel lezárt sárga borítékban elhelyezett ajánlataikat, a hasábkő, kavics és szalék mintákkal együtt, a kizűzött nap délelőtti 10 órájáig hozzáni annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a

későbbben érkezettek figyelembe vételni nem fognak. Az ajánlatot tartalmazó boríték következő felirással láthatandó el: „Dr. Cicatricis Lajos kir. tanácsos alispán szentes. Ajánlat a 789—1908 alispáni számú versenyárgyalási hirdetésben kiírt a kiskundorozsma-majtsai th. között 4. 72 — 10.37 km. szakasza műúttá kiépítésével kapcsolatosan vállalati úton létesítendő munkálatokra.“

Az ajánlatokban számmal és betűvel világosan kiteendő azon százalékok, melynek elengedése, vagy felülfizetése mellett vállalkozók a munka teljesítését elvállalni hajlandók, nemkülönben azon körülmény is, hogy a vállalat alapjául szolgáló kiírtai műveleteket teljesen ismerik és magukra nézve kötelezőknek vallják.

Pályázni csakis az I. II. VII. és VIII. számú költségvetésekben foglalt összes munkákra együttesen lehet.

Az ajánlatához az ajánlati költségvetés végösszege 5%-ának megfelelő bányapénznek a szentesi m. kir. adóhivatalnál történt letételét igazoló a fenti hirdetés számára való hivatkozással ellátott pénztári nyugta csatolandó.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

Azon pályázók, kik Csongrádvármegyével még üzleti összeköttetésben nem állottak, tartoznak szállító képességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

Az építető hatóság fentartja a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra tekintet nélkül szabadon választhasson.

A szobán forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a szentesi m. kir. államépítészeti hivatali kirendeltségnél a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők, hol az ajánlat mintája is díjtalanul megszerezhető.

Kelt Szentesen, 1908. évi február hó 8-án.

Dr. Cicatricis.

alispán.

3—1



## Szőke István

Kossuth Lajos-útcái házánál három útcái és három udvari szoba, mellékhelyiségekkel Szent-György naptól bérbeadó. A házban vezeték is van, mely esetleg kedvező feltételek mellett e l a d o .

Ertekezni lehet a tulajdonossal ugyanott. 1—1



## Palásti János

Csongrádon, Zsinor-útcá 33. sz. alatt ajánlja 55 hektóliter

## PIROS BORÁT

az egészset, vagy hektólitertől lefelé méltányos árban bár 3—1. mikor kapható.

## Eladó ház.

Kiss Sámuelné Mecs Balogh Máriának

I. ker. Bocskai-útcá 34 szám alatti háza eladó, esetleg haszonbérbe kiadó, úgy

a III. ker. Báii útca és Kossuth-útcá szegletén lévő épületben 3 szobás lakás hozzá tartozó helyiségekkel haszonbérbe kiadó. Ertekezhetni az I.

kerületi lakásán, a tulajdonossal.

3—1.

## Rendszeres takarékoság.

### Értesítés.

A Hódmezővásárhelyi Népbanknál H.M.-vásárhelyen. heti 1 korona befizetés és csekély pótdíj ellenében

## 1000 azaz egyezer koronát,

biztosíthat magának minden 20 és 60 év közötti ember, aki az intézetnek ujonnan szervezett takarékbiztosítási osztályába előzetes orvosi vizsgálat alapján tagul belép. A befizetések hetenként teljesítendő, az intézet által takarékbetétként kezeltetnek és 4 százalékkal kamatoztatnak.

E befizetések bármikor felmondhatók, a mely esetben az erre vonatkozó szabályzatok értelmében a teljesített befizetések vissza fizetnek.

A mennyiben a heti befizetés 15 éven át pontosan teljesi a 15-ik év végén minden **1 orona heti betét után 1000 azaz egyezer koronát kap.**

Ha pedig a befizető 15 éven belül bármikor elhal az esetben törvényes örökösei, vagy az általa előre kijelölt kedvezményezett kap

**1 korona heti betét után 1000, azaz Egyezer koronát.**

Részletes felvilágosítást ad és tag felvételt eszközöl helyben:

## CSILLAG JÓZSEF

„Dordrecht“ életbiztosító társaság főügynöksége, Kossuth-útcá. Dr. Reis ház.

Postaszó I. Leállításokért! Saját érdekében hirdetésen kívül... **LEOPOLD GYULA** Budapest, Erzsébet-körút 21. Budapesti lapkiadó

**GARVENS-SZIVATTYUK**  
rendkívül olcsók, csak elsőrendű minőség.  
Kérjen határozottan:  
**Garvens-szivattyut**  
Garvens-művek, WIEN XX/2.  
Kivitelés magyar és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyúkzsemet, borkeményedést azonnal eltávolít a Kaiser-féle **TYUKSZENHALÁL** ára 70 fillér.  
A legjobb és legerősebb sósorszesz az **ERŐ SÓSORSZESZ** ára 2 K, 1 K és 20 fillér.  
Postán szállítja utánvét mellett a **KOSMOS** vegyszert és kémiai laboratórium. **GYÖR, BAROSS-UT.**

**Csuegő-kezelvrek** BARTA-féle erdei gyümölcsök, ízük, szörpök, gombák, hus- és fűszerek, keszegek, sámas borovicskák, leginkább minőségben széklik. — leginkább minőségben széklik. — leginkább minőségben széklik.  
**BÉLHURUT** (hasmenés) gombócok legelőször a BARTA-féle faktoráéval győztesen, kapható gyógyszeresboltokból, 3 üveget 3 k.-ért bérmentve szállít előzetes felismerés nélkül.  
**Felkai Konzervgyár, Barta József**  
Felka (Esztergom). — Kérjen Árjegyzéket!

**VÉRZEGÉNTESÉ, ÉTVAGYTALANSÁG, IDEGESSÉG** gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**  
Rendkívül kellemes ízű, erősíti, tisztítja a vért.  
Kia üvege ára 3-20 kor. Nagy üvege 6 kor. Kapható gyógyszerboltokban.  
Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvária-ter.

**PLATSCHEK VILMOS**  
elismert legolcsóbb, legszellőbb **FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza** Budapest, IV., Kőrösparti Városház. (Károly-körút).  
fénypéztári és festészeti műtermében **BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-ÚT 80.**  
készülnek csak elsőrendű művészies külterben fénypéztáriak, aquarell- és olajfestmények. Másolások selgelmre, bárszagra, fóra, elefantántra stb. Bross, fűggeték, tő stb., apró üveglésteményekkel. Porcellánba égetett fényképek sírkövekre stb. Mirel küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

**DIGESTOL GLÜCK**  
allegelőkezesebb emésztőpor  
Dobosa 2 kor.  
Postal szita Oldos. **FÉHER GALAMB** gyógyszerár. **BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93**  
Kapható minden gyógyszerárban drogeriában.



Meglepő haladás!  
**FICHTENIN**  
a legelőbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenféle fűgget a lakásban ép úgy, mint mindenféle korrosz, véres és levételt és egyéb kerti- és rovarnyom kártékony állatokkal és azok potóit azonnal megöli.  
Legelőbbatöbb védőszere szunyog és darázs ellen.  
Használati utasítás szerial való eljárás mellett díszítjük a földön eredményt.  
Vesédképviselek Magyarország részére:  
**DIAMANT és VADAS**  
Budapest, VII., Damjanich-u. 38. — Telefon 21-61.

**BOGDANY**  
szerencseje paratlan!  
Vásároljunk osztály-  
Vasorsjegyet csakis  
**BOGDANY S.**  
Vasorsjegytár 1-1-ndi  
Budapest, Rákóczi-körút 20.

**Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA**  
8 nap alatt biztosan hat. — Tégelye K 1-20 —  
**Dr. KOVÁCS** gyógyszerár Budapest, Gyár-útca 17.  
„Tollcs-ittok” ingyen.

**Ha fáj a feje használjon azonnal**  
**Beretvács-MIGRAIN-pasztillát,** mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.  
1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszerárban és drogeriában kapható.  
Főár-  
tar **BERETVÁCS TAMÁS** gyógyszerár **KISPEST,** Rákóczi-útca 2.  
Ingeny postal szállítás 3 doboz rendeléssel.

**PARIS**  
Szállítás: Simon Pál  
Budapest, VI., Váci-körút 28. sz.  
100 szoba 2-30 K-át feljebb, kizárólagos-  
mál és szállítványokkal együtt. Párduc,  
Hófehér, Vörös, Magyar, Világos, és  
magyarországi és összes pályaudvarok és  
kiosztók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?  
**Schuller kaszinó-éttermében**  
VI., ANDRÁSSY-ÚT 98. SZ.  
Elsőrendű konyha! Kárpontá remé-estély!

**Dr. KOVÁCS J.**  
hemoptitai rendelő-intézet.  
Műlt betegségeiben szerezék számára  
Budapest, Váci-körút 18. sz.

**KAISER**  
szociális elismerésért kapható  
világos és barna terjedő.  
Egő és legmagyabb  
molykár ellen védő részcs.

**Dáni Imrének**  
Nagynyomáson lévő földjei a rajta lévő épületekkel együtt (a másthoz 200 méterre) **eladó.**  
Értekezni lehet I. kerület kurcaparti útca 74 szám alatt. 3—3.

**Kiadó lakás**  
Bugyi Antal főjegyzőnek Harucker — útca 29 számú háza (Balázsovits — féle) három szobával, mellek-helyiségekkel, artézi kúttal, április 24-től haszonbérbe kiadó.  
Egy előszobával, konyhával, kamar val és padlással ellátott **két szobás ház** I. kerület Rákóczy Ferenc útca 43. sz. alatt f. év április 24-től kezdődőleg haszonbérbe kiadó.  
Bővebb értesítést Tóth László főkönyvelő ad. 5—5.

**Öcsöd községben,**  
egy jó forgalmú **vegyes kereskedés,** áruval és berendezéssel együtt, **haláleset miatt azonnal eladó.**  
Bővebb felvilágosítást nyújt: úzv. **Földesi Istvánné, Öcsöd Békésmegye,** 3—2

**SZEGEDI IPAROSSZÖVETKEZET**  
mint az **Országos Központi Hitelszövetkezet tagja**  
**BÚTORCSARNOKA**  
ajánlja a bútórvásárló közönségnek úsan felszerelt ásztalos és kárpitozott bútó raktárát, hol állandóan a legegyszerű-  
5—1. rübbtől a legfinomabb kivitelig  
**több száz szobaberendezés van készenlétben**  
Ugy költségvetéssel, mint kézi rajzokkal készségesen szolgálunk  
**SZEGEDI IPAROSSZÖVETKEZET**  
Telefon szám 455. Aradi-útca 6.

**Eladó ház.**  
III. kerület Páva-útca 13. szám (Hungerleider féle) ház szabad kézből eladó. Ugyanott 1 mosdó tükkörrel és egy nagy kerek asztal is eladó. Értekezni lehet Pollátsék Mór baromfi kereskedőnél Andrassy-útca 6. szám.  
**Kiadó lakás**  
Szeder Jánosnak többrendbeli házai vannak I. é. ápr. 24-től **kiadó.** szal. Értekezni ez iránt a tulajdonos-  
10—4

**Palacz sörök**  
Dréher-féle Kőbányai Serfőzdeből  
**Világos márciusi 16 kr.**  
**Export márciusi 20 „**  
**Barna sör 18 „**  
„ „ 10 üvegnél 16 „  
„ „ kis üveg 10 „  
A „Herkules” Maláta táspsör  
10—1. egyedüli elarúsítója  
**Ifj. Kovács Sándor.**

Alapított 1860-ban

# Szentes város legrégebbi és legszolidabb ékszerüzlete.

Élsőrangú összeköttetésem folytán abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy mindent közvetlenül gyárból vásárolva, — arany, ezüst és drágakő ékszeranyagokat és evőeszközöket, gyűrűket, láncokat, órákat és tajték árúkat a Kossuth-téri ev. ref. bérházban levő Ékszerüzletemben a legjutányosabban és a legdivatosabb fazonban szolgálhatom ki t. vevőimnek s vállalom arany és ezüst tárgyak javítását.

Csaknem ötven éve a szentesi piacon levő Ékszerüzletemnek látogatása tehát teltétlenül érdekében áll mindenkinek, aki e nemű szükségleteit előnyösen akarja fedezni.

Araim olcsóságáról és árúim izléses voltáról könnyen meggyőződést szerezhet magának egy vásárlással bárki is.

Szentesen, 1907. okt. hó.

Csillag Armin arany- és ezüstműves.

26-7



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

**R É T H Y - f é l e**

**PENETEFTU CUKORKÁNÁL**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RETHY-félét kérjük, mivel sok hasonlatlan utánzata van.

I DOBOZ 60 FILLER.

Csak RETHY-félét fogadjunk el!

1408—1908.

## Hirdetmény.

Szentes város tanácsa közhírré teszi, hogy az 1908. évre működni jogosult iparhatósági megbízottak következőleg osztották be működési körüket.

I. kerületi műhelyvizsgálók letelek: Csurai Mihály, Kiss Sándor eszmadia, Dachsbek János.

II. kerületi műhelyvizsgálók Berényi László, Vajdovics János, Vranka József.

III. kerületi műhelyvizsgálók Kleinszöcske Ignác, Deló Nagy Kálmán, Zsoldos Ferenc eszmadia.

IV. kerületi műhelyvizsgálók Aradi Lajos, Kölber Ferenc, Egri László. Tanonciskolai látogatók: Szemenyei Antal, Németh Jenő, Ácsi Kovács Sándor.

Lajstrom vizsgálók Kenyeres Rafael, Kolindinszky József.

Gyárvizsgálók Budai János, Báron József.

Kelt Szentes város tanácsa mint elsőfokú iparhatóságnak 1908-ik évi Január hó 30-ik napján tartott üléséből.

Dr. Matéffy  
polgármester.

1—1

1831/1908.

## Hirdetmény.

Szentes város belterületén újonnan építendő járdák és átvezetők építésének, valamint a meglévők javításának 1908. március 1-től december 31-ig I évre leendő biztosítása céljából versenytárgyalás fog tartatni.

Ennélfogva felhívom mindazon önálló iparosokat, kik ezen munkálatokat elvégezni óhajtnak, hogy I koronás bélyeggel ellátott, a városi tanácshoz címzett zárt ajánlataikat, melyhez 100 korona készpénz övadék mellékelendő, 1908. évi február 25 ik napjának délelőtti 10 órájáig a központi írtató hivatalba adják be, amikor is az ajánlatok fel tognak bontatni.

Részletes feltételek a gazdasági tanácsnoki hivatalban megtekinthetők.

A feltételeknek meg nem felelő, avagy későn érkezett ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Szentes, 1908. február 6.

Dr. Matéffy  
polgármester.

2—1

1590/1908.

## Hirdetmény.

Szentes város tulajdonát képező zsupszigeti holt Tiszameder 29 parcellára oszva 1908 március 2 és 3-án a helyszínen nyilvános árverésen eladatik. Miről az árverezni szándékozók azzal értesítetnek, hogy az árverés az I. számú parcellánál és mindenik napon délelőtti 9 órákor kezdődik.

Bánatpénz mindenik parcellára a kikidáltási ár 10 százaléka.

A felosztási tervet, melyből az egyes parcellák nagysága megtekinthető és az árverési feltételek a gazdasági tanácsnoki hivatalban hivatalos órák alatt betekintetők.

Szentes, 1908. évi Január hó 30-án tartott tanácsüléséből.

Dr. Matéffy Ferenc  
polgármester.

A legjobb fém-tisztítószer

Kérjen csak

**Globusz**

fém-tisztító kivonat

meri sok rossz utánzás történik.

Egyedüli gyáros: Fritsz Schulz jun. n. b. j. szentesi köz.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capocci comp.,

**a Horgony-Pain-Expeller**

patika

egy régióknak bizonyított háziáru, mely már több mint 27 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult közevényűnk, oszánál és megbűlöcsökölésnél, kedvességénél, hepen használva.

Figyelmeltetés. Silány kamrátrányok miatt bevasárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzékkel ellátott dobozba van csomagolva. Ám üvegekben K—50, K 1.40 és K 2.— és egyszerűen minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerésznél az „ARANY OROSZLÁNHOZ” Párgában.

Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétvitél.